

河北法治报

权威报道 法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2025年2月24日 星期一 农历正月廿七 今日4版

总第8430期 国内统一连续出版物号 CN 13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

“小切口”激活平安建设“大效能”

——定州公安“三微三招”破解基层治理难题

□ 杨煜 刘彬

定州，一座拥有两千多年历史文化底蕴的古城，素有“九州咽喉地，神京扼要区”的美称。近年来，定州市公安局立足主体责任，聚焦群众和企业反映次数较多、呼声特别强烈的问题，以解决“一件事”办好“一类事”为抓手，以“小切口”激活平安建设“大效能”，走出了一条破解基层社会治理难题的新路子，绘就了一幅平安定州建设新画卷。

“微创新”出“实招” 基层治理添活力

“大家是邻居，凡事好商量，别为一些鸡毛蒜皮的小事着急上火！”2月5日，春节长假后上班第一天，定州市公安局杨家庄派出所所长殷利国到辖区北角羊村走访期间，碰见张大爷因琐事与邻居李大伯发生争吵，便将二人请到村委会调解室。一张桌子、三把椅子，殷利国边闲谈边说理。不到半小时，双方便握手言和，并在殷利国的《调解日志》上签了字。临走时，殷利国从背包里拿出两张反诈宣传彩页，给了张大爷和李大伯，让他们有空了看一看，避免上当受骗。

骗。

近年来，定州市公安局聚焦“派出所主防”职能定位，在“村格警务”框架下，建立了矛盾纠纷排查化解工作机制，推进基层警务标准化建设。目前，已实现“一村一警”全覆盖，包村民警实行专职化，全部进村“两委”班子，警务和村务实现无缝衔接，推动下沉走访、隐患摸排、调解纠纷常态化、及时化，自去年以来已收集社情民意信息3000余条，民警驾驭、掌控社会治安的能力和水平不断提升。

“昨天说好的价钱，今天就变了，咱俩得找人评个理……”类似这样的场景，在西关农贸市场经常上演。面对这一情况，定州市公安局西城派出所秉持“爱农护商”理念，主动融入平安建设大局，把警务室“搬”到市场，对因摊位、价格争议产生的矛盾实现“快调快处”，对盗窃、假冒伪劣产品等民生“小案”坚持“现发现破”，有力保障了市场交易秩序，群众安全感、满意度不断提升。

“微服务”出“真招” 便民利企有温度

2月5日，市民刘先生来到

定州市公安局北城派出所综合服务中心办理户口迁移登记时，发现窗口还可以办理驾驶本补换领业务，驾驶本丢失的他当场在该窗口将驾驶本补领一同办理了，整个过程高效便捷。他说：“没想到一个窗口能办这么多业务，让我们群众少跑了很多路。”

为提升群众办事的便利度，自去年以来，定州市公安局大力推广“一窗通办”模式：在市政务服务大厅设立涉企服务公安专区，围绕公章刻制、出入境业务办理等高频涉企事项，加强线上线下深度融合；在全市派出所推出“一站式”警务综合服务窗口，将户籍业务、交管业务和出入境查询业务综合到派出所统一办理，最大限度让数据“多跑路”，让企业和群众“少跑腿”甚至“不跑腿”。

“我们所综合服务中心不仅可以办理户政业务、交管业务、出入境业务，还安放了急救箱、充电器、饮水机等设施，并专门配备了群众对民警打分的满意度评价器……”北城派出所所长戴胜辉说。这一系列举措的实施，进一步拉近了警察与群众的距离，密切了派出所与群众的关系。

“成所长，这个春节我们企业业务量大，职工们都处于加班状态，有好多职工居住证都要延期了。”2月6日，在定州市公安局铁西派出所组织召开的警企恳谈会上，一企业代表对铁西派出所所长成大龙说。

“我们马上安排民警进企业办理。”成大龙说，“对于企业的难点痛点问题，我们既要‘说办就办’，又要‘办就办好’。”

铁西派出所管辖的高新技术产业开发区是定州支柱产业集聚地，针对辖区企业密集、流动人口多、治安环境复杂的情况，铁西派出所在社区警务工作基础上做实做好“警企协作”，定期召开警企恳谈会，在辖区设立了集治安巡逻防控、矛盾纠纷化解、法治宣传、服务企业职工等为一体的9个驻企警务站，辐射企业300多家，切实推动警务围着民意转，民警围着“企业”转，打通亲民护商的“最后一公里”。

“微改革”出“妙招” 平安建设再提升

“经过协商，你们对这一调解结果满意吗？”（下转第2版）

影像
聚焦新闻现场
定格动人瞬间

为提升广大中小学生的网络安全意识，2月20日，唐山市路北区人民法院干警走进辖区团结楼小学，开展了一场以防范网络诈骗为主题的普法宣传活动。干警深入浅出地讲解了常见的网络诈骗类型、危害和防范技巧，教育引导学生们要绷紧防范之弦，擦亮识骗慧眼，避免上当受骗。
孟令宇 摄



强机制 重打击 严监督 优服务

邯郸检察机关助力法治营商环境再升级

优化营商环境 河北政法在行动

本报讯（韩晓婵 李小帆 苗雅坤）2024年，邯郸市检察机关充分发挥检察职能，以高质效办案为主线，依法平等保护各类市场主体合法权益，积极营造法治营商环境。

以“强机制”凝聚优化营商环境合力。邯郸市人民检察院建立了全市检察机关营商环境常态化调度机制，持续加强横向协同、上下联动，加强同其他政法机关的协调配合，注重发挥工商联等部

门作用，形成工作合力。

以“重打击”维护公平有序市场秩序。邯郸市检察机关加强对涉企案件的立案监督，共清理“挂案”12件。加强对涉企民事生效裁判和执行案件的监督，办理涉企民事生效裁判监督案件86件，针对审判程序违法或执行违法致使涉案企业合法权益受到侵害等情形制发检察建议119件。积极开展公益诉讼监督工作，办理涉企行政公益诉讼案件9件。围绕民

营企业发展面临的共性治理问题，深化溯源治理，制发检察建议35件。

以“严监督”构筑健康发展法治屏障。2024年，邯郸市检察机关加强对涉企案件的立案监督，共清理“挂案”12件。加强对涉企民事生效裁判和执行案件的监督，办理涉企民事生效裁判监督案件86件，针对审判程序违法或执行违法致使涉案企业合法权益受到侵害等情形制发检察建议119件。积极开展公益诉讼监督工作，办理涉企行政公益诉讼案件9件。围绕民

全国人大常委会法工委发言人办公室回应民营经济促进法立法进展

全国人大常委会法工委发言人办公室2月21日表示，即将召开的十四届全国人大常委会第十四次会议将对民营经济促进法草案进行二次审议。二审之后，常委会法工委还将进一步征求各方面意见，修改完善草案，保证民营经济促进法尽快审议出台。

据介绍，2024年12月，民营经济促进法草案由国务院提请十四届全国人大常委会第三次会议初次审议。会后，常委会法工委将草案印发各省（区、市）人大、中央有关部门以及部分高等院校、研究机构和54个基层立法联系点征求意见；2024年12月25日至2025年1月23日，草案在中国人大网全文公布，向社会公开征求意见。其间，共收到249位社会公

众提出的574条意见和30封来信。同时，共收到22位全国人大代表提出的87条意见建议。据悉，全国人大宪法法律委、财经委和常委会法工委近日联合召开座谈会，进一步听取中央有关部门、地方人大、基层立法联系点、协会商会、全国人大代表、企业代表的意见建议。各方面对制定民营经济促进法高度认同，对草案充分肯定，建议进一步修改完善后尽快审议出台。

发言人办公室表示，全国人大宪法法律委、常委会法工委将对标对表党中央部署要求，优化民营经济发展环境，突出法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，根据全国人大常委会审议意见和各方面意见，对民营经济促进法草案进行修改完善。（新华社记者 罗沙）

最高检：依法从严打击证券期货违法犯罪保护投资者合法权益

新华社北京电（记者 刘硕 邢拓）记者2月21日从最高人民检察院、中国证券监督管理委员会联合举行的新闻发布会上获悉，检察机关将坚持依法从严打击证券期货违法犯罪，持续加强与证监会等相关部门的协作配合，依法保护投资者合法权益，以检察履职服务保障资本市场高质量发展。

最高人民检察院副检察长葛晓燕介绍，2022年至2024年，全国检察机关共起

诉证券犯罪366件1011人，起诉案件数、人数年均增长30.5%、16%；起诉私募基金犯罪598件2805人，最高检挂牌督办三批24件重大涉私募基金犯罪案件，目前已有16件提起公诉。

据介绍，2021年9月最高检设立驻中国证监会检察室以来，全面深化履行检察机关推动资本市场法治化建设的法律监督职责，建立了规范高效的证券案件交办制度，不断提升办案质效。（下转第2版）

2025年“清朗”行动 重点开展8项整治任务

新华社北京电 记者2月21日从中央网信办获悉，近年来，中央网信办持续部署开展“清朗”系列专项行动，集中时间、集中力量打击网上各类乱象问题，从严处置违规平台和账号，取得积极成效，形成有力震慑。2025年，“清朗”系列专项行动将进一步巩固提升治理成效，聚焦人民群众反映强烈的突出问题，重点开展8项整治任务。

重点整治任务包括：整治春节网络环境、整治“自媒体”发布不实信息、整治短视频领域恶意营销、整治AI技术滥用乱象、整治涉企网络“黑嘴”、整治暑期未成年人网络环境、整治网络直

播打赏乱象、整治恶意挑动负面情绪等。其中，整治AI技术滥用乱象方面，突出AI技术管理和信息内容管理，强化生成合成内容标识，打击借AI技术生成发布虚假信息、实施网络水军行为等问题，规范AI类应用网络生态。

中央网信办相关部门负责人表示，将有序推进“清朗”系列专项行动各项任务，同时，也会根据实际情况需要增加重点整治内容。将进一步压实各方主体责任，持续净化信息内容、规范功能服务，确保整治工作取得实效，推动网络生态持续向好。

雄安新区党工委政法工作会议提出

努力建设更高水平的平安雄安、法治雄安为千年大计、国家大事顺利实施提供有力支撑

本报讯（记者 郑伟）2月20日，雄安新区党工委政法工作会议召开，总结2024年雄安新区政法工作成效，分析任务形势，部署2025年雄安新区政法工作。

会议指出，2024年，雄安新区政法机关和广大干警深入贯彻党中央、省委和新区党工委决策部署，忠诚担当、砥砺前行，推动政法各方面工作取得了长足进步。会议强调，2025年是“十四五”规划收官之年，也是雄安新区实现“上台阶”的关键之年，新区政法机关肩负着以高水平安全支撑

保障新区高质量发展、维护新区和谐稳定的重要使命，承担的任务依然艰巨繁重。各级各单位要始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，坚持党对政法工作的绝对领导，加强政法队伍建设，防范化解重大风险隐患，全力维护国家安全和社会稳定，努力建设更高水平的平安雄安、法治雄安，推动新区政法工作全面上台阶，为千年大计、国家大事顺利实施提供有力支撑和坚强保障。

张家口法院以求极致精神 打造“定分止争”模式

本报讯（郭潇 李文江）2月19日，张家口市中级人民法院召开全市法院工作会议暨“抓改革、求突破，争一流、当冠军”活动动员会，要求全市法院干字当头、乘势而上，以求极致的精神打造“定分止争”张家口模式，为全市高质量发展提供有力司法服务和保障。

据了解，为打造“定分

止争”张家口模式，该市两级法院将做实完善诉讼服务，抓好司法暖心“微服务”14项举措；用心用情办好民生案件，推动人民法庭服务保障乡村振兴；高质高效办理涉少案件，做优“一案两卷”机制；切实维护群众胜诉权益，大力推行执行规范化工作，做深做实交叉执行，继续开展违规结案专项整治；强化“定分止争”的政治责任、法律责任、审判责任，推进“定分止争”张家口模式走深走实，积极促推“以办案促治理”效能，坚持“如我在诉”，做到案件承办止息纷争；抓实实质解纷，进一步推行示范文本应用，力促案件调解和自动履行。